

On. Palatul Cultural
Arad

Evenimentul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Suntem în preajma unor însemnate evenimente diplomatice

Cercurile diplomatice urmăresc cu atenție evoluția situației internaționale din ultimul timp. Legătură cu aceasta, se afirmă vor avea loc, foarte curând, la București unele vizite care vor păși caracterul pur protocolar, constituind importante evenimente politice. Pare cert că d. Joseph Beck, ministru de externe al Poloniei, va veni la București înainte de 8 Iunie. Deasemeni, pentru ocazia aniversării Restaurației, se pregătesc unele vizite ale miniștrilor de externe din țările amice și aliate României.

Asupra datei întâlnirii anuale șefilor de State din Mica Înțelegere nu s'a luat încă o hotărâre definitivă.

D. Victor Antonescu, ministru de externe, se va duce la Geneva în a treia decadă a lunii

Mai și cu prilejul acela va fixa ultimele amănunte ale vizitelor diplomatice la care ne referim.

În aparenta acalmie diplomatică dela București, sunt în curs de pregătire unele acțiuni demne de tot interesul.

Consiliul Înțelegerii Balcanice se va întruni la București, în luna Maiu. Lucrările Consiliului se vor ține la Palatul Sturza, unde d-nii Victor Antonescu, Tewfik Rustu Aras, Metaxas și Stoiadinovici vor examina situația politică internațională în Sud-Est, în legătură cu interesele țărilor lor și în spiritul pactului din 9 Februarie 1934, din Atena.

Miniștrii de externe ai țărilor Înțelegerii Balcanice vor înconjura pe Suveranul României, cu prilejul revistei militare dela 10 Mai.

Un îndrăzneț atac banditesc la New-York

NEW YORK, 13. (Rador). — Trei bandiți înarmați au pătruns seaptea trecută într'un hotel de pe strada 51. Ei au încuiat în

subsol întregul personal al hotelului, apoi au jefuit pe toți călătorii și au dispărut.

Ciocniri între poliție și șomeri la Sosnovice

VARȘOVIA, 13. (Rador). — În Sosnovice mai multe sute de șomeri au asediat Oficiul muncii în acel oraș.

Poliția a trebuit să facă uz de gaze lacrimogene pentru a risipi

pe asediatori. Șomerii s'au îndreptat atunci spre primărie, unde au luat o atitudine amenințătoare.

Poliția călare a intervenit, Sunt mai mulți răniți.

BULETIN INTERN

— D. Dinu Brătianu a plecat ieri prin Constanța la Atena, de unde se va înapoia în țară în preajma Paștilor.

— Aseară a plecat la Paris d. Gussi, comisarul general al României la expoziția universală.

— Ministerul educației naționale a luat o dispozițiune ca toate școlile din țară să ia vacanță de Paști, pe 22 Aprilie, iar nu 29 Aprilie cum din greșeală s'a anunțat și va ține până la 11 Mai curent.

— După câteva săptămâni de deliberări și după 12 zile de deliberare, Tribunalul din Silistra a dat ieri sentința în procesul celor 372 săteni din Durustor, acuzați de agitații comuniste.

— În total au fost condamnați 93 de inculpați la pedepse între un an și doi ani închisoare și amenzi între 500 și 10.000 lei, plus cheltuieli de judecată. Prevenția a fost scăzută. Ceilalți inculpați au fost achistați.

— Ministerul de interne a fixat alegeri complementare județene și

comunale la 15 Mai la Râmnicu-Vâlcea, oraș la 22 Mai Brăila, municipiu, la 30 Mai R. Sărat, oraș, la 30 Mai Caracal, la 25 Mai Ciuc, județene, la 30 Mai Ilfov, județene.

NOTE ZILNICE

În județul Arad sunt câteva comune cari au o populație în majoritate minoritară. Românii, deși sunt în număr restrâns, dețin posturile de conducere din viața satelor, astfel că minoritarii nu pot să-și impună complet voința lor. Dar nu aceasta voim să arătăm. Aceste comune sunt lipsite de școli și de biserici pentru români. Când logic ar fi ca tocmai în aceste părți ale județului să se ncepă mai întâi clădirea de lăcașuri sfinte și de cultură, iar populația română să fie susținută

Vizita d-lui Săveanu la Praga

Primirea făcută președintelui Camerii române. — Intrevederile avute cu d-nii Hodza și Soukoup. — Dinsul dela d. Malypetr

PRAGA, 13. (Rador). — Parlamentul și guvernul cehoslovac au rezervat d-lui N. V. Săveanu președintele Camerii române și d-nei o primire din cele mai cordiale. La orele 15,30 d. Săveanu, însoțit de d. Pușca, însărcinatul cu faceri adinterim al României și membrii legației noastre în prezența viceprimarilor a depus o coroană pe mormântul soldatului necunoscut cehoslovac, în numele Parlamentului român. D-sa a vizitat apoi localul și a semnat cartea de aur, iar la orele 16,30 a făcut o vizită d-lui Milan Hodza, președintele Consiliului, cu care a discutat o oră proble-

mele politice economice mai importante, privitoare în special la Mica Înțelegere, bazinul dunărean și raporturile ceho-române. D. Hodza a decorat pe d. Săveanu cu marea cruce a Ordinului leul alb.

D. Săveanu a vizitat apoi pe d. Malypetr, președintele Camerii și pe d. Soukoup, președintele Senatului, transmițându-le invitația Parlamentului jugoslav, ca o delegație de parlamentari cehoslovaci să se ducă în Mai în vizită la Belgrad.

La orele 20 — d-na și d. — Malypetr au oferit un dineu în onoarea d-nei și d-lui Săveanu,

la care au participat 32 de personalități ale lumii politice. La discursul de bun sosit al d-lui Malypetr, d. Săveanu a răspuns cu o frumoasă cuvântare, în care — după ce a arătat că creierea Micii Înțelegeri parlamentare este consecința logică a operii șefilor statelor român, cehoslovac și jugoslav a subliniat misiunea ei în centrul și Sud Estul Europei, unde trebuie să lucreze la menținerea păcii și a securității.

D-sa a mulțumit apoi pentru primirea care i s'a făcut și a adresat urări de prosperitate la adresa statului cehoslovac și a oamenilor politici cari îl conduc.

Guvernul și poporul britanic alături de Mica Înțelegere

Importantele declarații ale d-lui Eden. — Anglia aprobă în mod cordial comunicatul Micii Înțelegeri. — Numai pacea internațională e posibilă

LONDRA, 13. — D. Eden a vorbit aseară la reuniunea comitetului din Liverpool, al partidului conservator. Examinând politica guvernului britanic, față de problema neintervenției d-sa constată că în ultimul timp, în urma politicii duse de Anglia, de acord cu Franța, politica de neintervenție în Spania a făcut progrese,

D. Eden și conferința Micii Înțelegeri

Vorbind de conferința Micii Înțelegeri dela Belgrad, d. Eden a spus că guvernul și poporul britanic, cu toată cordialitatea, aprobă cuprinsul comunicatului dat la terminarea lucrărilor conferinței. Puterile Micii Înțelegeri au afirmat din nou de votamentul lor față de Societatea Națiunilor, au expus hotărârile lor de a continua să lucreze pentru reconcilierea generală a statelor europene și pentru a evita războiul, adăugând cu multă înțelepciune că este un semn de slăbiciune și că cele trei state sunt oricând gata

contribuind într-o largă măsură la reducerea amestecului străin în Spania, și la reducerea riscurilor de a se ajunge la un conflict general. După părerea guvernului britanic, imediat ce va intra în vigoare în mod efectiv controlul, știrile alarmante, acuzațiile vor fi stăvilite, fiindcă adevărul va putea fi precis determinat.

să apere drepturile lor naționale.

Puterile Micii Înțelegeri s'au declarat apoi cu fermitate im-

Despre dictatură și pace

În continuare d. Eden a spus că Anglia nu vrea ca Europa să fie împărțită în două blocuri înarmate. Ea trebuie să se abțină de a zăngăni săbiile ca și dela orice provocare.

Nu trebuie să se vadă în dictaturi un rău, iar dictaturile nu trebuie să aibă numai roșu în fața ochilor atunci când se pronunță cuvântul democrație. În relațiile inter-

potriva oricărui fel de conflict ideologic, refuzând să se alăture unuia sau altuia dintre fronturile care ar putea eventual să se alcătuiască. Aceasta este, fără îndoială, și hotărârea Mării Britanii.

Noi aprobăm în mod cordial — a spus oratorul — acest comunicat al țărilor Micii Înțelegeri pe cari le am citat pentru a arăta că nu numai noi avem această părere în ce privește principiile care trebuie să guverneze spiritul de conducere al politicii externe.

naționale trebuie să domnească principiul „trăiește tu, dar lasă să trăiască și pe alții”. Singura pace posibilă nu este pacea națională „pax Germani, pax Gallica, pax Italica, sau pax Britanica” ci o pace internațională. Nici un stat nu trebuie să se amestece în afacerile interne ale altui stat. Fiecare națiune trebuie lăsată să-și rezolve problemele naționale așa cum ea vrea.

Câte nu se pot la noi? Pentru cele mai trăsnete și mai șubrede inițiative s'au găsit adepți și mai ales bani. Toți golani cari au umblat cu pantahuza au găsit sprijin și ascultare. Pentru fapte de importanță vitală, din a căror realizare ar fi beneficiat întreaga națiune, nu s'au găsit nici îndrumători și nici oameni cari să-și dea concursul. Și cu atât mai puțin s'au evidențiat cei datori să le facă — conducătorii județului, reprezentanții vre-unui guvern.

Cel dela care așteaptă ajutor românii din aceste comune e d. dr. Ion Groza, actualul prefect al județului Arad. D-sa li-a acordat

până acum mult sprijin, dar mai sunt multe de făcut. D sa le-a promis că în vara aceasta vor începe lucrări pentru ridicarea de capele pentru câte 150-200 de credincioși. Nu ne îndoim de înlăptuirea celor amintite. Il cunoaștem pe d. dr. Ion Groza la lucru și ni-a fost dat să nregistram multe din realizările d-sale, cari i-au adus recunoștința populației întregului județ. Dorim însă ca pentru românii din comunele minoritare să ne facă cât mai mult, deoarece dorințele lor sunt perfect justificate și se impun categoric.

„ECOUL” LITERAR-ARTISTIC

Ingrjit de FLORICA CIU

Plouă toată ziua

Plouă toată ziua monoton, tare monoton,
Pe stradă nu vezi nici o fată, nici un om.
Mă ascund de frica ploii sub un pom,
Plouă toată ziua monoton, tare monoton.

De urât îmi vine să innebunesc, tare 'nnebunesc,
Duc batista iar la gură și tușesc.
Cu batista iar la gură cum să mai vorbesc?
Și îmi vine să innebunesc, tare 'nnebunesc.

Va mai fi vr'odată zi cu soare, cu mult soare?
De atâta ploaie inima mă doare,
De tristețe sufletul în mine moare,
Primăvara asta-i tristă sărbătoare!

Petre Pascu

Probleme culturale arădane

II.

Congresul cultural al Aradului

Congresul cultural al Aradului, pregătit de societățile culturale grupate în F. S. C. A., va constitui fără îndoială cel mai însemnat eveniment al vieții noastre culturale locale, din ultimii ani. Pentru prima dată dela războiu încoace, se vor lua în discuție problemele de interes capital ale vieții culturale românești din acest ținut și se vor preconiza măsuri radicale pentru grabnica lor soluționare.

Federația Societăților Culturale a luat în săptămâna trecută, ultimele dispoziții în legătură cu organizarea congresului cultural, stabilindu-se data începerii pe ziua de 30 Mai a. c., după următorul program:

Înainte de masă, va avea loc deschiderea festivă a congresului cultural la Palatul Cultural, cu care prilej vor lua cuvântul: Președintele F. S. C. A., P. S. Sa Episcopul Aradului, reprezentantul prefecturii jud. Arad și al primăriei municipiului Arad, reprezentanții societăților culturale din Timișoara și Oradea.

În cadrul ședinței festive a congresului, d. prof. Alexandru Constantinescu va conferența despre „Supremația culturii românești la granița de Vest”.

După amiază, se va ține în sala festivă a liceului „Moise Nicoară” ședința deliberativă a congresului, în cadrele căreia vor fi prezentate următoarele rapoarte:

1. „Inițierea arhivelor arădane”, P. C. Sa econ. stavrofor dr. Gh. Ciuhandu.

2. „Inzestrarea Palatului Cultural cu obiecte de interes național”, d. Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară”.

3. „Inițierea unui muzeu etnografic al Aradului”, d. dr. Caius Lepa, directorul școlii normale.

4. „Necesitatea săpăturilor arheologice în jud. Arad”, d. dr. Lazar Nichi, directorul Palatului Cultural.

5. „Monografia românească a jud. Arad”, d. dr. Cornel Radu, directorul școlii de copii.

6. „Situția culturală a românilor din Ungaria”, d. Ișia Tolan, ziarist.

Din simpla însirare a titlurilor rapoartelor ce vor figura pe ordinea de zi a congresului cultural, se poate desprinde în deajuns importanța problemelor a căror deslegare o caută societățile culturale arădane.

Nu ne îndoim că marele public va manifesta un călduros interes pentru lucrările din 30 Mai ale congresului cultural al Aradului, debaterile fiind publice.

Toate rapoartele ce vor fi susținute în congres, vor apărea într'un număr special al revistei „Hoțarul”.

Tiberiu Lupu

«Fraților Alexandru și Ion I. Lapedatu»

(Volum omagial)

Profesorul Ion I. Lapedatu

Nu s'a stins încă ecoul sărbătorilor fraților gemeni. Alexandru și Ion Lapedatu, cu ocazia împlinirii celor șezeci de ani dela nașterea lor, în comuna Cernatul-Săcelelor, din județul Bihor, ca fii ai marelui cărturar și profesor Ion Al. Lapedatu.

Tatăl sărbătoritorilor fii era o minte excepțională, un spirit multiplu și gene os dotat de natură. O moarte timpurie și necruțătoare a pus însă brutal capăt unei vieți excepționale. Dacă profesorul Ion Al. Lapedatu ar fi trăit, cultura națională număra un luceafăr mai mult Totuși, tânărul profesor, cu destinul atât de repede curmat, a lăsat în urmă o operă remarcabilă.

Dar cecease nu putuse împlini atât în scurta lui viață terestră, le-a fost dat fiilor săi să desăvârșască, într'un domeniu variat de neobosită creație și activitate. Insușirile bogate s'au transmis fiilor. Triumful s'a încheiat în mod fericit. O sinteză pilduitoare pentru viitoarele generații.

Tatălui i au urmat doi fii ajunși profesori universitari, miniștri și scriitori consacrați, două monumente de muncă fecundă și perseverență.

Cu drept cuvânt — spunea părintele profesor dr. Ion Lupăș:

„Din taina mormântului din Groaveri, ni-se pare că auzim cum străbate spre noi, ca într'un fior de cutremur mistic, glasul celui ce ne a prilejuit, în primul rând, întrunirea festivă de astăzi, glasul părintelui către fiii săi:

Eu sunt vite, voi mlădiță... (Din conferința ținută la Brașov, cu ocazia sărbătoririi fraților Alexandru și Ion Lapedatu.

Despre președintele Academiei Române și al Senatului, profesorul universitar Alexandru Lapedatu am scris într'un număr trecut.

Astăzi, continuând răsfoirea volumului omagial închinat acestor frați, trebuie să scriem despre profesorul universitar Ion I. Lapedatu, fost ministru de finanțe, administrator al Băncii Naționale și reputat economist ardelean.

În luptele românilor ardeleni pentru desrobire, cei mai mulți s'au remarcat pe arena politică sau pe tribuna scrisului.

Erau cele două artilerii grele ale războiului de veacuri între două lumi și două popoare. Numele frunțașilor concentrați în această armată erau mai des pomenite. Gloria lor creștea fulgerător. În fiecare zi, erau citați în presa militantă.

Un Visarion Roman și Partenie Cosma apucară pe alt drum, mai ingrat, mai puțin creator de aureolă. Riscurile erau mai puține; gloria mai avură cu luptătorii. Se puteau pierde fonduri, bani, ruina instituții financiare — dar era mai la adăpost viața, bunul suprem al ființei trecătoare.

Dar rolul economicului n'a fost neglijabil în acele răstimpuri sguuitoare, meru crâncene și surprinzătoare.

O chibzuită politică economică și financiară, imaginabilă și realizabilă în condițiile de luptă decisivă între două neamuri, era garanția rezistenței politice naționale, rezistența instituțiilor și masselor în stare de război neînecat.

Tânărul Ion I. Lapedatu se îndreaptă spre aceste așezăminte economice de rezistență, spre științele financiare.

Nu însă dela început. Economia este o știință pozitivă, mate-

matică. Imaginația și visurile tinereții tind spre alte sfere, ireale. Un Eminescu și Coșbuc răpesc mințile vlăstarelor școlare și le poartă prin împăiațiile romantismului. Ion I. Lapedatu scrie versuri și se'ntrece cu peregrinări stelare.

Vocația însă nu se desminte. Iși cere drepturile imprescriptibile. În locul versului imbiator și sentimental, Ion I. Lapedatu începe să publice scrieri economice. Numele îi apare în „Gazeta Transilvaniei” și „Telegraful Român”. Suntem în anii 1897—1898, la Brașov. Dar Sibiul este aproape. Acolo se lucra intens pentru economie.

Între 1898—1902 — Ion I. Lapedatu își trece examenele universitare, la Budapesta. Este ales președinte al societății studentești „Petru Maior”. Întâia demnitate promițătoare.

Împreună cu Aurel P. Bărnăuțiu, Alex. Ciura, Octavian Goga, Ion Lupăș, Ion Montani, Octavian Prie, Vasile Moldovan, Sebastian Stanca și Gheorghe Zărie — face parte din grupul tinerilor întemeiatori ai revistei „Luceafărul”.

În ziarele din Ardeal — numele merituosului student apare foarte des.

Științele economice însă nu îi oferă imediat un bun început de carieră, astfel că prin 1905 Ion I. Lapedatu ajunge al doilea secretar la asociația culturală „Astra”. Toate începuturile spre mărire sunt grele, întortoachi.

Lupta aceasta în căutarea zădarnică de sine oțelește și stimulează. În anul 1906 ocazia sigură se ivește. Este ales director al băncii „Ardeleana” din Orăștie.

Activitatea publicistică dela „Revista Economică”, (Sibiu) și practica făcută la băncile din Sibiu, Cluj, Budapesta și Wiena îl indicau pentru acest post. Banca prosperează vertiginos. Directorul se dovedise bun financiar și gospodar.

Organizarea băncilor din Ardeal îi preocupă intens pe C. Diaconvitch și Partenie Cosma, directorul „Albinei” din Sibiu. Ion I. Lapedatu își oferă contribuția la această operă salutară.

Redactează astfel statutele asociației „Solidaritatea”, înființată în anul 1907, care dăinuiește și azi. Fiii săi i au făcut marea că Asociația controlează activitatea începută.

băncilor românești. Ion Lapedatu muncește din răsputeri pentru bunul mers al „Solidarității”. Banca „Albina” din Sibiu înființează meru bănci românești. Era în joc emanciparea economică a Ardealului.

Ion I. Lapedatu se gândea la înființarea unei societăți de asigurare, care ar avea misiunea de a desăvârșască rolul băncii credit.

O intensă propagandă susținută, tot, ca să realizeze noul proiect. În 14 Mai 1911, la Sibiu, constituie „Banca Generală de Asigurare”, azi „Prima Ardeleană” Societate Anonimă de Asigurări Generale”, dela Cluj. Administrator delegat este înfaptitorul Ion I. Lapedatu.

În anul 1915 este ales membru în consiliul de administrație al băncii „Albina”.

La împlinirea idealului economic, Ardealul are un economist consacrat, chemat să realizeze viața economică în stat național român. Este ales secretar general al resortului finanțelor, în Consiliul Directorial. Schimbarea monedei și organizarea finanțelor găsesc un muncitor în persoana d. Ion I. Lapedatu.

Este chemat profesor la Banca Comercială din Cluj, ales deputat și senator. Face te din nenumărate delegații economice, trimise la Budapesta și în Paris.

În anul 1926 este chemat ministru de finanțe în guvernul Averescu.

După o demisie demnă, este cooptat administrator delegat al Băncii Naționale, calitate de care se bucură până în ziua de azi.

Marea capacitate a economistului Ion I. Lapedatu își dă urmele în primul institut de emisiune.

Activitatea publicistică a profesorului Ion I. Lapedatu este deosebit de voluminoasă și studiată, mai multe publicate în „Revista Economică”.

Spațiul nu ne mai îngăduie să arătăm ce-a realizat d. Ion I. Lapedatu în alte domenii: națională și social.

Intr'adevăr, profesorul Ion I. Lapedatu trebuie să fie înaintea dincolo de viață, în momentul 1907, care dăinuiește și azi. Fiii săi i au făcut marea că Ion I. Pogăncu.

Formidabilul turneu al companiei Cărabuș director C. TANASE

TEATRUL COMUNAL ARAD

Sâmbătă 17 Aprilie, orele 9 seara

Bilete la Bibliotecă Diecezană

marele succes mondial

FLOAREA DIN HAWAII

Operetă-revistă în 2 acte și 20 tablouri de Grünwald și Beda. Muzica de PAUL ABRAHAM. Versiune românească de N. KIRIȚESCU

cu C. TANASE

Cel mai frumos spectacol. 2000 costume. Cea mai formidabilă montare 200 decoruri. — Direcția de scenă N. Kiriteșcu — Coreografia Bob Gray — Maestrul de balet Willy — Conducerea muzicală G. DENDRINO
Mare balet — 60 balerine — 30 Boys
Decoruri Caramanlău & Hohrhammer. Costumele dela Paris, Londra și în atelierile S. Cărabuș sub cond. d. nei David

FITI

Prevăzători!

LOTERIA 13-a

oferă

48 câștiguri dela 1 milion

până la 6 milioane

REINOȘI LA TÎMP LOZUL

pentru tragerea dela 15 Aprilie 1937

LOTERIA DE STAT

Viața sportivă

Campionatele naționale de haltere ale României pe anul 1937

Ele sunt organizate la Timișoara

Federația Română de Lupte și altele va organiza în Timișoara, în ziua de 9 Mai 1937, concursurile pentru campionatele naționale de haltere ale României. Vor putea participa la concursuri toți sportivii amatori, membri ai unei asociații afiliate și nu legitimați ca atare la F. R. H. Concursurile pot fi organizate conformitate cu regulamentul R. L. H. în cinci categorii de

greutate (până la 61 kg. ușoară până la 67 1/2 kg. mijocie până la 75 kg. semigrea până la 82 kg. și grea peste 82 kg) Rezultatele cele mai bune vor conta ca recorduri naționale. Concurenții vor putea participa numai în categoria indicată de greutatea lor. Cântărirea lor va avea loc în ziua de 9 Mai 1937 orele 19 în sala de gimnastică a Școlii superioare de comerț. Concurenții calificați pentru

locul I., II. și III. vor primi medaliile aurite, argint și bronz. Termenul de înscriere expiră la 4. Mai 1937. Inscriserile vor fi motivate, indicându-se greutatea fiecărui concurent, precum și categoria la care va participa, și se vor trimite federației (Timișoara I. Bulv. Regele Ferdinand No. 3). Taxa de înscriere este de lei 10 pentru fiecare concurent și se va trimite împreună cu înscrierea.

Când se va face inaugurarea muzeului industrial al Ardealului

CLUJ, 13. — Conducerea Camerei de Industrie și Comerț din Cluj a luat încă în cursul anului trecut inițiativa de a amenaja pe lângă această comună un muzeu industrial permanent, care să ogăndească real progresele industriei din circumscripția acestei regiuni. În acest scop s'au făcut mersuri pe lângă toate marile instituții industriale din această regiune pentru a-și expune în casele acestui muzeu progresele realizate până în prezent.

unde au fost amenajate dulapuri pentru expoziție. Din cele 70 de stabilimente industriale din această regiune s'au prezentat până în prezent 50. Participanții plătesc odată pentru todeauna suma de 2400 lei costul dulapului în schimb pot să-și reinolească în permanență produsele expuse cu ultimile realizări și îmbunătățiri tehnice aduse industriei lor. Prin acest mijloc, marele public

va avea în permanență o oglindă fidelă a industriei noastre din această secțiune, iar industriașii își vor putea cunoaște confrății cu produsele lor. Inaugurarea primului muzeu industrial din Ardeal se va face într'un cadru solemn după ce toate locurile vor fi ocupate. Festivitățile se vor desfășura în prezența d-lor ministru al Industriei și Comerțului.

La apelul lansat de conducerea Camerei de Industrie și Comerț au răspuns aproape toate industriile din regiunea Camerei și Comerț din Cluj și și-au reținut locuri în diferite camere

Magazinul de mode bărbătești **"MODERN"** ARAD, Bul. Regina Maria 10 aduce la cunoștința onoratei sale clientele că s'a asortat cu cele fine și mai moderne articole de primăvară cu prețurile cele mai reduse! Vizitați magazinul pentru a vă convinge.

CAFEEA-RESTAURANT "ROYAL" Str. I. C. Brătianu 27 **TIMIȘOARA** În fiecare seară delectează publicul savuroșii diseuri Una și d. IAMANDI Prețuri reduse Muzică de primul rang Bună dispoziție

Barul "CORUL VÂNTĂTORULUI" Dancing Arad Program senzațional, Aprilie

LILI BUDAI dansatoare de atracțiune **GINA VIGH, CLARIS ZARANICKAJA, IULIANA VEREȘ, EUGENIA CHIOSE RACHMANOVA, LENCE GYÁRFÁS** Minunatul Jazz **"NERMEȘAN"**

Serbarea școlară din Arad-Pârneava

Duminecă elevii clasei IV. — dela școala No. 4 — de sub conducerea inimosului învățător I. Ungureanu, au organizat în sala casei naționale din Arad-Pârneava, o frumoasă și reușită serbare școlară.

Lumea, care venise să admire plăcutele producțiuni ale isteților școlari, a rămas viu impresionată de frumoasele costume naționale ce le purtau școlărițele și au aplaudat frenetic poezioarele și corurile, ireproșabil executate.

În acea zi, latura națională și religioasă au fost bine subliniate.

Astfel tabloul scenic "Limba românească" a roșit fețele multor domnișori și domnișoare ce se rușinează de graiul părinților, apucând anapota, iar cântările "Pe

Doamnă farmacistă, licențiată, caută post la o Farmacie din Arad. Cunoaște și limba germană. A se adresa la ziar.

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! căuând în ziare și reviste articole care pomenesc numele dvs. sau tratând probleme care vă interesează, călcați instituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai puțin ca dvs.

"SERVICIUL GAZETELOR," Agenția internațională de presă și publicitate Director, Emil Samoilă. București, str. 81. Constantin 24, telefon 3-16-15

Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură taieri de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

câmpul plin de sânge" și "Coroana României" au făcut să tresărim de o sinceră mândrie românească.

D. Ungureanu, cu o adâncă convingere și cu mult entuziasm, a vorbit despre *Lupia pentru cruce și pentru Cristos.*

"Suntem unicul popor din lume — a spus dsa — Ce ne-am născut creștini, am trăit creștini și datorită pe care o avem, e să luptăm pentru Cruce și pentru Cristos și să murim creștini".

În legătură cu această conferință plină de o mare iubire creștinească, dar și de un puternic duh național, elevii domniei sale au cântat "Isus, Regele cel Mare", terminând cu următoarele versuri semnificative:

"Să luptăm pentru dreptate De Domnul să avem parte. Să chemăm pe Domnul Sfânt Rege'n cer și pre pământ". p. i. t.

Dacă vrei să mănâci bine și ieftin căutați restaurantul "AMERICA"

Sub conducerea d-lui Bondar Colț cu Calea Șaguna și Ep. Ciogariu. Se dă mâncare și acasă. Vin din Podgorie, și zilnic bere proaspătă. — Serviciu prompt.

Cinema CORSO Arad Telefon: 5-65

SCHIRLEY TEMPLE Un ingeraș de fată

Ce ascultăm la radio

Miercuri 14 Aprilie 1937:

RADIO-ROMANIA	de d-na Ella Negruzi.
RADIO-BUCUREȘTI	20.25: Concert de muzică spaniolă. Orchestra Radio, dirij. de Ion Ghiga.
6.30: Deschiderea emisiunii.	21.20: Actualități germane, de Prof. Ion Sân-Georgiu.
— Gimnastică ritmică.	RADIO-ROMÂNIA
— Radio jurnal.	21.35: Muzică variată.
Concert de dimineață (discuri): Sfaturi gospodărești și medicale.	RADIO-BUCUREȘTI
7.30: Inchiderea emisiunii.	ORA DE SOLIȘTI:
13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.	21.35: Concert de violoncel.
13.10: Concert de prânz. Muzică distractivă.	22.10: D-na Maria Marinescu-Moreanu (canto).
14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe.	RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI
14.30: Muzică variată (discuri): 15.00: Ultimele știri.	22.30: Radio jurnal: Sport.
18.00: Arie lirice și de coloratură (discuri).	22.45: Concert nocturn al Or-Busuiocianu (transmis dela "Crama Jean Niculescu").
18.35: ISTORIA MUZICII (XII): Muzică românească: Jocurile românești de Gh. D. Mugur cu exemplificări de voce, taraf și orchestră.	23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
UNIVERSITATEA RADIO	23.55: Ultimele știri.
20.05: Situația juridică a femeii,	

"Ecoul" se găsește de vânzare și la Cluj la toate chioșcurile de ziare.

INFORMAȚIUNI

D. Ion P. Crivăț, învățător, nu mai colaborează la "Ecoul".

Deasemeni nici d. Ion Blăgăilă (Ion Brazdă), învățător, nu mai colaborează la "Ecoul".

Se aduce la cunoștința persoanelor I. O. V. din județul și orașul Arad, că se va adjuca debitul special de produsele C. A. M.-ului (tutun, timbre, etc) din Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 39.

Doritorii I. O. V. pot înainta cererile pentru acordarea acestui debit special până în 18 Apriliei 1937, prin Oficiul județean I. O. V., ori prin Depozitul mixt din Arad al Casei Autonome a Monopolurilor Regatului României.

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la "KÖNIGSDORFER" Arad.

Jucați cu încredere la **Colectura oficială** Sediul Central Cluj, Strada Regina Maria 46. Sucursala Arad: Strada Brătianu No. 3.

MEXICO, 13. (Radio). — "Ștefan" anunță că Troțki s'ar fi declarat gata să se înapoieze în Rusia, în cazul când Stalin ar cere trădarea sa, spre a-l judeca pentru faptele de care este învinuit.

D. Gh. Tătăreanu, a lucrat azi dimineață cu d-nii: Bărcă și Sergiu Dimitriu, discutând modalitatea de aplicare a legii administrative, care întâmpină unele dificultăți.

Direcțiunea generală C. F. R. în urma avizului contenciosului a stabilit împrejurările în care pot fi reprimiți la calea ferată persoanele care au demisionat din diferite motive.

În gara Sibiu s'a întâmplat o deraiere. Cinci vagoane au suferit stricăciuni, deasemeni și linia. Accidente de persoane nu sunt.

Se anunță din Brăila că, în urma hotărârii luate de oficiul național de valorificare a grâului, de a nu se mai aproba permise de export până la cunoașterea cantității disponibile care mai este în țară, piața locală a fost dezorientată. Nu s'au mai încheiat noul angajamente, astfel că, de exemplu, Luni grâul a marcat o scădere de 4000 lei la vagon. Se crede că situația aceasta se va schimba în curând.

La Oradea folosiți hotelul și băile **"Rimanoți"** Apă caldă și rece la orice oră, caldifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

Politice

Despre „neînțelegerile“ ce-ar exista în organizația din Arad a Partidului Național-Creștin

Precizările d-lui Ion Costache delegatul centrului

ARAD, 13. — De aproape o lună a sosit în localitate d. Ion Costache delegatul Partidului Național-Creștin în vederea reorganizării partidului și pregătirii unui mare congres la Arad.

Cum în ziarele de București a apărut un reportaj în care se vorbește despre „neînțelegerile din org. Național-Creștină din Arad, ne-am adresat D-lui Costache, cerându-i unele lămuriri. L-am găsit la lucru și gata de plecare în județ.

Care este situația mișcării național-creștine în județul Arad?

— În județul Arad ca și în toată țara, țărani s'au săturat de partidele cari ne-au guvernat până acum. Mai au o singură nădejde: Partidul Național-Creștin. O neșpusă bucurie a fost venirea noastră ori unde am ajuns. Numărul membrilor noștri crește zilnic. Trebuie însă muncă și de la aceasta noi nu dăm înapoi.

„Este adevărat, că Comitetul județean al Organizațiunii „în mare majoritate“ a hotărât să plece din partid dacă nu i se dă satisfacție, în legătură cu unele neînțelegeri cu d. avocat Atanasiade, vicepreședinte al Organizației?”

— Eu nu știu despre ce satisfacție este vorba. Vă pot spune, însă, că în ziua de 5 Aprilie mă găseam, din întâmplare, în restaurantul Caracioni și între timp au venit în restaurant și au luat loc la o masă d-nii: prof. dr. N. Popovici, preot Tomușă, av. Peter Alex, av. T. Grozav, av. T. Popovici, preot Ioan Faur și 2—3 președinți de organizație comunală.

Dacă ar fi discutat chestiuni de partid, cred, că m'ar fi chemat și pe mine, fiindcă în urma demisiunii dlui Silviu Moldovanu de la președinția Organizației din Arad, nu mai există Consiliu județean și nici Comitet de Conducere la Arad, ci există numai zece șefi de plasă, impunerii cu conducerea plășilor respective și d-nii: prof. Popovici și colonel Mușiu încredințați cu reorganizarea orașului Arad. Cred, deci, că altceva l-a preocupat, fiindcă, iată ce scrie statutul partidului nostru: „Membrii partidului Național-Creștin nu pot participa la manifestațiunile politice ale altor partide sau grupări și asociațiuni și nici nu pot constitui grupări în lăuntrul partidului, sub pedeapsa excluderii. „Art. 8 și în art. 9 alin. c. este scris: „Acei cari vor ataca în public, prin grai sau scris v'r un membru al partidului“ se exclud.“

Cum merg încasările fiscalului

Toți inspectorii generali, inspectorii stagiași și regionali din întreaga țară, au fost convocați ieri dimineață la ministerul de finanțe într-o conferință.

A prezidat d. D. Alimănișteanu, subsecretar de stat care a mulțumit inspectorilor financiari, pentru rezultatele obținute la încasări, care au reușit să echilibreze bugetul statului.

S'a constatat că, în Capitală, încasările au atins cota de 95 la sută din debitele exercițiului 1936—1937, iar din exercițiile anterioare 50—70 la sută.

Provincia a dat cota de 80 la sută

Cât privește faptul excluderii sau neexcluderii, aceasta aparține Secretarilor generali ai Partidului.

Un lucru vă pot spune însă: „Cine lucrează, este cu partidul, cine nu lucrează se situează singur în afara partidului.“

— Bine, dar s'a scris în ziar că dv. stați în gazdă la d. Atanasiade și că prin aceasta ai mărit nemulțumirile în partid...

— Sosit la Arad, unde va trebui să stau până voi pune la punct reorganizarea partidului, eu am bătut la ușa tuturor și n'acela care mi s'a deschis, am intrat. Eu, de altfel n'am venit să locuiesc în Arad, căci nu pentru

a schimba orașul m'am deplasat aici. Eu sunt omul acțiunii pe teren și am venit să culeg rezultatele județului Arad cu respectivii președinți. Dovadă și situația în care m'ai găsit. Vedeți, cu manifestele și gata de drum. Plec și nu voi mai reveni la Arad decât peste două săptămâni.

Și acum, ca încheiere, vă mai precizez: „Cine este cu noi este cu partidul; iar, cine nu este cu noi este contra noastră. Eu cred că Național-Creștinii dela Arad nu pot fi decât cu partidul, fiindcă îi unește aceleași sentimente politice ca și pe mine.“

Cu aceste cuvinte convorbirea noastră a luat sfârșit.

Fabrică de monede false la Oradea

ORADEA, 13. — Postul de jandarmi din Secuinei a fost avizat printr-o scrisoare anonimă că în comuna Târșușor se pun în circulație piese false de 250, 100 și 10 lei. În baza acestui denunț jandarmii s'au deplasat la Târșușor, unde au constatat că făcăii Alexandru Erdéyi și Petre Corb pun în circulație monedele false.

Aceștia au mărturisit că banii i-au primit de la un oarecare

Sigismund Jako, din Oradea, care astfel a plasat o cantitate mare de monedă falsă. Cercetările au verificat că banii provin dela Adalbert Kiraly, care are o fabrică de monede false în Oradea pe cari le plasează prin comisvoiajori în toată țara.

Parchetul tribunalului Bihor continuă cercetările cu toată energia spre a demasca pe toți complicii.

Guvernul spaniol nu știe că Italia ar fi debarcat 10.000 de voluntari

LONDRA, 13. — În ședința de azi a Camerii comunelor, lordul Cranborne, subsecretar de stat la ministerul de externe, referitor la debarcarea celor 10.000 voluntari italieni în ziua de 24 Martie, a declarat că aceste fapte n'au fost încă semnalate de guvernul spaniol, iar pe de altă parte sunt de competența comitetului de neintervenție.

Șeful opoziției, maiorul Attlee, a întrebat cu ironie de guvernul britanic nu cunoaște niciodată nimic din faptele care sunt de notoritate publică.

Loroul Cranborne a răspuns:

Timpul probabil de mâine

Presiunea în creștere, apoi în descreștere în Vestul țării, Cerul variabil, mai mult acoperit, cu tendință de înseninare în jumătatea de Răsărit a țării.

„Onorabilul meu interlocutor pare a crede tot ce aude.“

ULTIMA ORĂ

A fost întocmită ordonanța definitivă în atentatul dela Iași

Când se va judeca procesul. — Cine sunt acuzații. — Conținutul ordonanței definitive

Instrucția atentatului săvârșit la Iași împotriva Rectorului Bratu fiind terminată, d. maior Rudeanu, raportorul Consiliului de război, a întocmit ordonanța definitivă de trimitere în judecată a celor șase studenți criminali și complicii la crimă.

Ordonanța a fost semnată și de comandantul corpului de armată general Anastasescu. Acuzarea va fi susținută de maior Groolski, în proces care se va judeca probabil la 24 Aprilie.

Ordonanța relatează pe larg împrejurările în care s'a săvârșit crimă. Se arată că la 5 Decembrie studentul Nicolae Zguroiu, unul din acuzați, președinte al secției studenților creștini, a avut o discuție cu Rectorul Traian Bratu, în chiar aula Universității, cerând punerea la dispoziție a acestei aule pentru o conferință

BULETIN EXTER

VARȘOVIA, 13. — Autoritățile polițienești au operat numeroase arestări în cercurile socialiste din Lwovi, în urma dizolvării dreptului omului.

BERLIN, 13. — Circulă șovonul că Ludendorff va fi mareșal la 20 Aprilie, cu prilejul aniversării zilei de naștere d-lui Hitler.

BRUXELLES, 13. — Măine sosește la Bruxelles d. Ștefan ministrul economiei Reichului, ca oaspetele d-lui Frank, guvernator Băncii naționale a Belgiei.

MADRID, 13 „Havas“. — Anunță că în cursul dimineții lupta a continuat pe frontul Madridului. Naționaliștii s'ar tras spre Cerro dela Aguila și trupele guvernului ar fi cucerit aceste poziții în vederea unei viitoare înaintări. În sectorul „podul cezilor“ guvernamentalii au înaintat pe linia ferată. La Carabanchel guvernamentalii au aruncat în aer două case, unde se aflau cuiburi de mitralieră naționaliste.

BRUXELLES, 13. — Medicii au decis ca Suveranul Belgiei să se odihnească trei zile. Audiențele n'au fost suspendate.

Tratatul comercial cu Turcia

În vederea reluării tratatelor comerciale cu Turcia, Duminecă seara a sosit în Capitală o delegație din Turcia.

Azi dimineața membrii delegației au făcut o vizita protocolară la ministrul de industrie și comerț, unde au fost primit de ministrul V. Pop.

Delegația s'a dus apoi la ministrul de externe.

Cine edita ziarul clandestin „Crezul Nostru“

Ministerul de interne trimite următorul comunicat:

„Urmărindu-se de mai mult timp autorii ce redactau ziarul clandestin „Crezul Nostru“, ieri 12 Aprilie 1937 au fost descoperiți ca autori principali dr. Gerota, dr. Veluda și soția celui din urmă, cari — cu aclele mijloace — au fost arestați și areștați au recunoscut în fața faptelor incriminate. S'a confiscat materialul care reiese întreaga lor viață“.

Amiciția turco-jugoslavă

BELGRAD, 13. — Stoiadinovici o oferit astăseară un mare dîneu și o recepție în onoarea d-lui Ismet Inonu și Rüstü Aras, la Cercul ofițerilor. La sfârșitul dîneului, d. Stoiadinovici a pronunțat un discurs, exprimându-și satisfacția de a putea saluta în capitala Jugoslaviei pe reprezentanții cei mai eminenți ai blicei turcești.

Vizita dv. nu este numai manifestarea unei amiciții și sincere între cele două țări și expresia dorințelor comune de a continua să întărim și largim politica pacifică și constructivă

ULTIMA ORĂ

A fost întocmită ordonanța definitivă în atentatul dela Iași

Când se va judeca procesul. — Cine sunt acuzații. — Conținutul ordonanței definitive

Ordonanța relatează despre faptele de sânge găsite pe haionul Carpen, care este grupă sângelui victimei. Același fapt s'a dovedit la București dovedesc faptul.

Studentii neagă atentatul Carpen Dumitru, Stănga și Vasile Zguroiu sunt trimiși în judecată pentru asociație în liniștea publică, faptă pedesită de art. 315 codul penal și de art. 96 și 97, com. cu 464.

Stănga e acuzat și de ilegal de arme. Studentii Nicolae Zguroiu, buriuzan Pamfil și Gheorghe sunt trimiși în judecată fiind complicii. Acuzații să-și fixeze apărătorii.

Ordonanța relatează despre faptele de sânge găsite pe haionul Carpen, care este grupă sângelui victimei. Același fapt s'a dovedit la București dovedesc faptul.

Studentii neagă atentatul Carpen Dumitru, Stănga și Vasile Zguroiu sunt trimiși în judecată pentru asociație în liniștea publică, faptă pedesită de art. 315 codul penal și de art. 96 și 97, com. cu 464.

Stănga e acuzat și de ilegal de arme. Studentii Nicolae Zguroiu, buriuzan Pamfil și Gheorghe sunt trimiși în judecată fiind complicii. Acuzații să-și fixeze apărătorii.